

《黑神话:悟空》爆火,“悟空师父”喊你来南安—— 云端小镇有个菩提祖师道场

■本报记者 李贵灵 李想
通讯员 黄婧贵 文/图

连日来,国产首款3A游戏《黑神话:悟空》热度居高不下。在游戏中,一幅孙悟空跪拜菩提祖师的绘画,唤起了许多人对《西游记》中孙悟空拜师学艺情节的回忆。在南安翔云镇,就有一座古寺供奉着菩提祖师金身。

这座古寺名为“龙须岩”,位于翔云镇翔云村翔云山(又名“象运山”)北面,依山而建。近日,记者跟随“悟空的脚步”,走进了这座菩提祖师道场,探寻龙须岩的前世今生。

历史名刹藏深山

记者驱车沿着蜿蜒的山路驶入翔云山,还未到龙须岩,远远就能看到白色轻烟缭绕,峭壁下的山坳中,一座燕尾脊层递式三层岩殿建筑坐落其中。

龙须岩门开向东,从山下沿石阶东攀而上,门口上挂有匾额,由明代书法家张瑞图题写“龙须古地”;迈过大门直通庭院,里面砌有围墙,连着西面一列平房,那是禅房及管委会人员寢宿之地。庭院中种有花木,立有“重修龙须岩碑记”“龙须岩祖师公请官香告示式”等数方石碑,还有石桌、石椅,可供小憩。

登数级石阶便可到达龙须岩大殿,殿宇门庭开阔,砌有围墙栏杆,左右两座凉亭。殿堂坐南朝北,为宫阙式结构。站在大殿前,抬头可见重檐歇山式绿色琉璃瓦,重檐之间高悬现代著名书法家梁披云所题的“龙蟠寺古”匾额,大门上则书有“龙须岩”三字。

龙须岩的建造时间,虽无确切文献可考,但明隆庆版本的《泉州府志》有记载:“象运山有岩曰龙须,石罅中有龙须草,泉随草滴,因名。”翔云镇龙须岩管委会委员、《龙须岩》一书主编翁大榜向记者介绍,当地人相传,龙须岩的修建时间可追溯到元朝,距今约700年,但翔云供奉菩提祖师的历史已逾千年。

迈进大殿,殿中供奉的正是菩提祖师神像。这座神像五官端正,黑脸阔额,头顶五佛,身披袈裟,端坐于殿中莲花座上。

登上山石阶,曲径通幽,又豁然开朗。观石壁上生长有一簇簇的龙须草,山泉水从石壁流出,顺草滴落,颇有意境。明朝名士施民聚曾用“泉滴龙须万点珠玑垂石壁,神通象管四时香火起烟云”来描述这番美景。继续前行,可见如来殿依山壁而建,为凿壁立柱而成,乃龙



龙须岩依山而建。

须岩旧殿,菩提祖师金身曾供于此。

在大殿,常有当地村民前来进香祭拜。翔云村村委会主任梁湖北介绍,龙须岩香火鼎盛,每年元月初四皆有举办民俗活动,菩提祖师深受当地人信奉。

千年金身被损毁

据史料记载,菩提祖师本住在印度,为何南安翔云会供奉其金身呢?

翁大榜拿出翔云最早供奉的那一座千年金身的照片,向记者娓娓道来。1966年夏季,菩提祖师金身被劈碎烧毁,当时,从金身中掉落出一本书,书中具体内容不详,但有一句话流传了下来:“隋大业二年(606年),印度来华传道高僧梦梵阿科,取香木为材,于清泰寺雕刻。”

“大多数故事都是民间口头相传,我撰写《龙须岩》这本书后,有更多翔云文化爱好者给我提供信息,我还特意去了一趟漳州南山寺了解情况,才整理出来。”经过翁大榜10多年来的走访、搜集、整理,才得到了基本完整的故事。

据传,孙悟空出师下山后,观音菩萨向菩提祖师透露,准备让孙悟空护唐僧去西天取经。菩提祖师听说自己的徒弟将承担大任,自己也想多做善事,欲现身人世,劝化众生。于是,观音菩萨托梦天竺游僧以闽粤之交的大菩提树雕塑金身。

隋朝年间,传道高僧梦梵阿科,取香木为材,于清泰寺,用一百零八天匠

心工雕,仿人体中等身材,大骨三十六,小骨七十二,五脏六腑具有,四肢随轮转动,光顶无须,五官端正,面颐准隆,目炯耳垂,浑身黝黑,头戴五佛帽,外披袈裟,僧靴为履。此仿人体造型雕塑的工艺称“五镂造型”。

菩提祖师金身最早供奉于漳州清泰寺,唐时移供于漳州崇福禅寺(南山寺),在唐武宗(传为846年)时期,离开漳州,后辗转来到泉州,先供奉于翔云中峰院数年,后在翔云民间以巡境的形式被供奉。待元朝时期,一僧人在翔云山凿石立柱(遗迹尚存)建龙须岩后,菩提祖师金身才定居于此。

可惜,在20世纪60年代,这具千年金身被毁。1983年,当地乡民决定重塑菩提祖师金身。在翔云镇海内外广大乡亲的努力下,先取樟木为材,雇请专业匠艺师傅、仿照隋末梦梵阿科所造,以人体中等身材构造,四肢随轮转动,重塑菩提祖师金身。

龙须岩也遭遇过大劫而新生。据史料记载,20世纪末,龙须岩在火灾中被损毁,1986年,由乡亲捐资重建。殿宇保留古式岩室,禅房亭榭,依山壁立,气势宏伟。2001年,主殿失火焚毁,同年10月主殿重建落成,显得更加金碧辉煌、宏伟壮观。

进香民俗入非遗

龙须岩的菩提祖师信仰至今已有上千年历史,而今,当地年年举办菩提

祖师进香活动,以其独特风格,形成了一整套民俗文化内容丰富的系列活动,成为闽南地区少有的春节期间大型民俗活动。

菩提祖师进香是翔云岁首民俗活动的重头戏。每年农历正月初四,春暖花开之际,为祈求新一年风调雨顺、国泰民安,翔云镇区人民都要举行菩提祖师进香民俗游乐活动。

该民俗活动还得到官方“认证”。宣统时期,泉州府正堂发布了“龙须岩祖师公请官香告示式”,该民俗活动得到了官方保护的殊荣。2021年,菩提祖师进香民俗游乐活动成功入选第八批南安市级非物质文化遗产项目。

“龙须岩香火鼎盛、庇佑四方,龙须岩菩提祖师进香活动历史悠久,融入当地民众生活,是翔云的一大盛事,也是春节期间的大型游乐活动。我从小时候在大人的陪同下执香随行,到长大后更深入地参与体验,感受了菩提祖师信仰非物质文化遗产的独特魅力和深厚的文化底蕴。”南安市历史文化研究会翔云联络处联合发起人、筹备组成员梁育俊对龙须岩进香民俗活动感受颇深,他曾参与组织2011年的出境进香活动,整个进香队伍共计有400多辆车参与,随行到安溪县仙苑村龙须岩分炉进香。

龙须岩不止菩提祖师金身和民俗活动值得一看,这里还有很多故事传说。如“竹枝挑铁钟”:大殿前一口重达400余公斤的铁钟,据传,钟原本在中峰寺,菩提祖师化身牧童,敲钟玩耍,老僧不堪其扰,言其能以竹枝挑起就归牧童。牧童遂挑起钟就消失了,三日后,钟出现在了龙须岩殿中,世人方觉是菩提祖师显化。山上的龙须草也有关于龙王的传说。此外,这里还有石鼓一粒,木质符印一方和瓷质香炉一口,都有一定的文物价值。

龙须岩在解放战争时期,还成为中共闽西南地下活动据点,著名的龙须岩会议在此召开,是南安市重要的红色革命遗址。

眼下,梁育俊正牵头筹备成立南安市历史文化研究会翔云联络处,建立翔云文化交流平台,开展翔云文化发掘研究。“希望翔云文化能够不断得到传承和传播,带动更多翔云文化爱好者加入队伍,讲好家乡故事,推介家乡文化,传播家乡好声音,让更多人来到翔云旅游,一睹悟空师父真容。”

洪濑西林村爱心助残驿站投用

本报讯 (记者 黄俊涛 实习生 卢丽婷 通讯员 黄海英 徐礼攀) 12日,位于南安洪濑镇西林村的爱心助残驿站正式投用。当天,这里迎来了一场别开生面的茶话会,吸引了村里不少残疾人前来参加。

“平时大家遇到什么难事,对我们的工作有什么建议,不要不好意思提,大胆和我们沟通,我们一定会尽力满足大家的需求。”西林村党委书记黄振华一边泡茶招待大家,一边嘘寒问暖。

据悉,西林村是南安第二大村,村里约有200名残疾人。如何关注、扶助到这些群体,给他们一处温暖的港湾,是当地一直在思考的问题。

去年年底,西林村投入40万元,启动了爱心助残驿站提升建设项目。该驿站不仅配备图书馆、书法室、餐厅、厨房、运动场等功能性建设,还配备了助行器、残疾人厕所扶手等设备。驿站的改造,进一步丰富了残疾人的文化生活,也将方便他们的日常生活。

“我们对残疾人的关怀已经持续很长时间了,力度也很大,渗透残疾人安居工程、就业、生活环境等方面,力求帮助他们寻找、创造属于自己的价值。”洪濑镇社会事务管理办公室主任徐礼攀说。

坐在一旁的村民黄初升主动打开了话匣子。先前,他提出,希望在村里建设一处卡拉OK平台,丰富大家的生活。“我刚截去右臂时,因为无法接受这么大的变化和冲击,在家足足封闭了一年,后来是镇村干部和各位残疾人朋友将我重新拉入社会。现在,我

爱好唱歌,平时周边村镇举办晚会也会邀请我去演唱,村里还为我们这些热爱唱歌的人,搭建水尾宫戏台,方便每晚开展歌友会。”黄初升笑着说,30年来,他的生活不断得到充实。

黄初升这番话引起了周围残疾人的共鸣,大家你一言我一语,说起了自己受到的帮助和如今的成就。

“我收到残疾人创业补助费后,在

家开了一家茶店,现在一年也能卖出1000多公斤茶叶。”村民黄志远说,每售出100元,他就能有30元左右的收入。

“去年,我父亲患病,不幸离世。祸不单行,我也不小心摔破了脑袋,背负了一大笔医疗费,镇村工作人员了解情况后,主动帮我申请低保,还申请了6000元创业资金。”在大家的帮助下,村民黄金晶在家里做起了PVC产品生产制作。

在西林村的残疾人中,有10多名盲人。为了方便他们日常出行,村里在投建的西滨南路道路工程中,配备了1公里长的盲道。而对于如何解决盲人就业问题,西林村有着自己的“撒手锏”。

“让他们来我店里工作,我们组织培训!”坐在一旁的村民黄春凤兴奋地说。原来,她在当地开了一家盲人按摩店,除了在开店时获得2.5万元的补贴费,之后镇、村还帮忙宣传,发动周围村民光顾。

“按摩店的生意很好,之前,市残

联还建议我们在网上扩大宣传,但被我们回绝了,怕来的人太多,忙不过来。”黄春凤说,如果村里能介绍年轻的盲人过来工作,店里的人手就够了。

聊天之余,大家也在村干部的带领下,参观体验了爱心助残驿站。大家或在书法室内挥毫泼墨,或在南音室内吹拉弹唱,或在图书室里阅览书籍,或在直播室内体验平台直播……现场一片欢声笑语。

黄振华说,下一步,村里将依托爱心助残驿站,定期组织西林村党群志愿者服务队,为残疾人开展理发、义诊、打扫卫生、心理咨询、走访慰问等服务。此外,村里将开设爱心食堂,为残疾人提供膳食及送餐服务,并提供公益性岗位,让村里的残疾人成功就业。

洪濑镇分管领导蔡双辉说,这是一项接地气、暖人心的民生工程,将切实解决残疾人在生活、康复、教育和就业等方面的实际困难,不断提升残疾人的获得感、幸福感和安全感。

(上接1版)

近年来,南安进一步深入挖掘整合南安文化与成功文化,在发挥成功文化影响力上不断发力,以“成功文旅”为载体,成功打造了一系列具有地方特色的“成功文化”品牌。

2023年,南安以“福见南安·享成功”为主题开展系列活动,同年11月,发布了以郑成功人物为原型设计的南安城市品牌标志和宣传语“海丝源头·成功故里”,全面塑造和传播南安的“成功”城市个性。2024年,南安深化“来南安·会成功”城市IP,启动西溪life·成功夜市、举办2024年南安市“成功文旅宣传达人”大赛、推出含有郑成功元素的文创产品等。

丰州石亭绿茶、翔云蹄膀、奎霞海蛎……本届南安(国际)郑成功文化节,南安首次以成功品牌为核心,正式发布“成功家宴”美食IP,将郑成功的事迹与精神融合体现在南安本土特色美食之中,让人在品尝南安地道美味的同时,感悟成功文化,传颂成功精神,寄托成功愿景。

“两岸口味相似、饮食文化相同,连部分食材都一样,像‘成功家宴’里的‘跨海东征’这道菜的主材就是金门石斑鱼。”金门县青商会会长陈玉岱在接受媒体采访时说,“成功家宴”让人感觉很亲切,有家的味道,每道菜的历史典故、文化底蕴、创意巧思更让人回味无穷。

无独有偶,为了让成功文化“磁场

效应”持续释放,南安还规划建设了郑成功文化园,并蓄力推动郑成功文化园“文态、业态、生态”三态合一。

据悉,郑成功文化园以5A级景区标准建设,规划游客服务中心区、成功海区、成功路区、成功雕像区、国姓民俗区、山林游览区等9个分区,着力打造世界成功文化交流核心平台、全国首个体验式成功文化产业园、闽南文化旅游特色小镇以及闽南风情康养生活体验区。

通过发挥“成功故里”这一品牌优势,每年到英雄故里进香朝拜、寻根问祖的台湾信众、宗亲以及进行文物考察、旅游观光的台湾学者、游客达近10万人次,也为当地经济发展注入了新的动力。

位于石井镇的福建省首个海峡两岸青年就业创业示范点——福建闽台农产品市场更是借助郑成功祖籍地优势,吸引了30多家台资企业签约入驻和50多名台湾青年前来就业创业。据不完全统计,目前在南注册的台资企业累计超200家,投资总额超10亿美元。

随着文化节的成功举办,南安再次吸引了众多游客和投资者的目光,共享“成功机遇”,带动了旅游、餐饮、文创等相关产业的蓬勃发展,为南安经济社会发展注入了新的活力。从文化交流到经济发展,借由郑成功文化节的契机,两岸融合发展的故事越来越立体、越来越恒远。

泉州市人大常委会领导到南安调研

本报讯 (记者 洪丽燕) 13日,泉州市人大常委会副主任樊美清带队到南安开展设施农业发展情况调研。南安市领导傅漳龙、陈志慧陪同调研。

调研组一行赴洪濑镇、洪梅镇,实地走访了福建绿滢生态农业发展有限公司、南安市顺和家庭农场、南安市顺隆种养专业合作社,通过实地察看、听取汇报等方式,详细了解南安部分设施农业经营主体的生产经营、农业技术运用和设施装备水平等情况,并与相关负责人深入交流,了解设施农业发展存在的困难和问题。

调研组对南安大力推进设施农业的持续发展并取得显著成效予以充分肯定,同时,要求有关部门要加政策引导,强化要素保障,加强技术指导,进一步提升全市设施农业发展水平,助力农产品提质增产,保障农产品有效供给安全;要因地制宜调整农业产业结构,积极创新农业发展方式,助力农业转型升级,让设施农业在保障生态、旅游观光、促进增收方面发挥带动作用,促进更多农民在家门口实现就业创业,为乡村振兴提供不竭动力。

南安举办龙眼新品种品鉴推广现场会

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 侯旭婷 林进明) 13日下午,一场“有得看、有得吃、有得学”的龙眼新品种品鉴推广现场会在南安洪濑镇举行。

活动现场位于南安市聚源生态农业有限公司的果园。南安市乡村振兴促进会组织市农业农村局种植管理站相关业务干部,洪濑、梅山、东田、码头等乡镇干部,以及热心龙眼种植人员走进果园,现场观摩、现场品鉴,向果园园主“取经”,了解“松风本”龙眼品种的特点和种植注意事项。

走进龙眼园,一串串圆润饱满的龙眼挂在树上。工人们已经事先采摘不少新鲜龙眼,让活动参与人员品尝。记者剥开龙眼黄色的外壳,细白的果肉晶莹剔透,一口咬下紧实有嚼劲,味道爽脆清甜。

据悉,“松风本”是福建省农科院培育的晚熟名优龙眼品种,发枝力较强,果穗大,成穗率高。该果园园主黄发文于2013年引进“松风本”龙眼品种,经嫁接改良后,产品品质优良,受到市场欢迎。

“我种植龙眼27年了,后来引进这个品种,去年开始自己管理果园,种龙眼得先要求品质,再要求产量。”黄发文在现场分享了他的龙眼种植经验。目前,该果园嫁接“松风本”近300亩,共2000多株,今年初以来采收龙眼约5万公斤。黄发文算了一笔账:因今年进行高枝修剪,矮化管理,产量有所下降,一亩地能挣1000多元;待明年提高产量后,一亩地预计能产生3000元的利润。“我们尊重果树的自然生长规律,不用药控制果实成熟时间,果树壮实健康了,产出来的果实品质就高。没嫁接时,龙眼才卖2元一斤,嫁接后的品种一斤能卖到10元以上。”

记者从市乡村振兴促进会了解到,南安是龙眼主产区,有“中国龙眼之乡”美誉。进入21世纪后,受国外市场冲击,农村劳动力转移等因素影响,龙眼价格暴跌,龙眼产业持续低迷,群众对龙眼管理失去信心。近年来,随着交通运输、保鲜技术、电商服务的发展,南安个别农场主通过品种改良、精细管理,大大提升龙眼品质,有效打开市场。南安市聚源生态农业有限公司的成功实践,为南安龙眼产业的崛起提供良好的示范。

由“一时净”转为“长久美” 美林开展人居环境再提升行动

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 康婷婷 黄成贵) 13日上午,南安美林街道主要领导带队到珠渊村珠聚文化广场,开展农村人居环境再提升行动。街道全体在编干部职工、街道各直属单位负责人、各村居主干、中盈联保洁人员170余人参加行动。

此次行动全面清理了珠渊村珠聚文化广场周边的生活垃圾及杂草,并对道路两侧绿化带、房前屋后乱堆乱放、“脏乱差”区域进行集中整治,努力消灭“隐形垃圾”;同时,组织人员、车辆对沿线村庄的存量垃圾点位进行集中清理。

下一步,美林街道将持续开展人居环境整治工作,擦亮乡村振兴底色,坚持集中整治与长效管理相辅相成,不断巩固、提升和扩大环境卫生整治工作成果,做到街道清扫常态化、垃圾清理日常化、卫生保持长效化,推动镇容村貌由“一时净”转化为“长久美”。

迎中秋庆国庆 仑苍大泳村开展慰问活动

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 苏雅如 黄淑好) 13日,南安仑苍大泳村聚焦困难群体,开展“迎中秋、庆国庆”志愿服务助力乡村振兴慰问活动。

当天,大泳村“两委”携手志愿者,来到了帮扶对象家。每到一户,慰问人员都与帮扶对象拉家常、谈家事,详细了解其身体健康以及家庭情况等,倾听他们的确切需求,并为他们送去了大米、食用油等慰问品及节日祝福。现场,慰问人员还为帮扶对象进行环境卫生清理、锄草浇菜等。